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一、单项选择题(每题2分,共20分)
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二、名词解释(每小题5分,共20分)

11.非概率抽样:根据主观意愿、实际情况等进行抽样,而不依据随机原则进行抽样,这些不符

合概率抽样要求的抽样都称为非概率抽样。(5分)

12.折线图:以直方图为基础,把直方图顶部的中点用直线依次连接起来,然后把原有的直方

图抹掉后得出的图形就是折线图,也可称为频数多边形图。(5分)

13.
 

Z值:Z值又称为标准分数,它是以平均数为参照点,以标准差为单位的描述原始数据在

总体中相对位置的量数,通过计算Z值将一般正态分布转换为标准正态分布,Z值的计算公式

为:Z=(X-μ)/σ(5分)

14.参数与统计量:参数是研究者想要了解的总体的某种特征值(2分)。统计量是根据样本数

据计算出来的一个量。(3分)

三、简答题(每题10分,共30分)

15.等距分组和不等距分组有什么区别? 请举例说明。

(1)在对数据进行分组时,如果各组组距相等,则称为等距分组。(2分)例如,分析某班同学期

末统计课成绩时,假如最低分为73分,最高分为98分,以5分为组距进行分组,分为70—75分,

75—80分,80—85分,85—90分,90—95分,95—100分。(3分)

(2)如果各组组距不相等,则称为不等距分组。(2分)例如,在分析人口时,往往将人口分为婴

幼儿组(0—6岁),少年儿童组(7—17岁),中青年组(18—59岁),老年人组(60岁及以上),该分类

中各组组距不相等,这就是不等距分组。(3分)

16.简述离散系数的作用与特点。

(1)离散系数是为了消除变量值高低的影响和计量单位不同对离散程度测度值的影响,主要用

来分析数据离散程度。(3分)离散系数是一组数据的标准差与该组数据均值之比,也称为变异系

数。(2分)

(2)离散系数是以标准差和均值为基础,因而离散系数包括所有数据信息,其代表性较好,但是

只要其中一个数据变化,离散系数就跟随变化。(2分)离散系数消除了变量值水平高低和计量单

位不同对离散程度的影响,它的主要作用是比较不同总体或样本数据的离散程度。(3分)

17.简要举例说明在分析双变量的关系时,t检验和卡方检验的主要区别。
分析双变量关系时,t检验和卡方检验都是主要用于检验这两个变量之间是否存在显著关

系。(2分)t检验主要用于对一个为数值型变量、另一个为分类变量且只有两个类别的变量的双变

量关系的统计显著性检验。(2分)卡方检验主要用于对两个分类变量之间的相关性进行统计检

验,判断变量之间是否存在显著关系。(2分)
例如,我们想考察收入与性别是否存在关系,或者两性的收入是否存在显著差异,可以用两独

立样本t检验。(2分)如果我们想考察职业与性别是否存在关系,而职业和性别都是分类变量,那
么可以用卡方检验考察不同性别之间职业是否存在显著差异。(2分)
四、计算题(每题15分,共30分)
18.(1)已知:n=225,x-=6.5,s=2.5,Z0.025=1.96 (2分)
按照95%的置信水平,每天平均上网时间的置信区间为:

x-±Zα/2
s
n
=6.5±1.96×

2.5
225

=6.5±0.33 (4分)

即(6.53,6.17) (2分)

(2)样本比例:P=
90
225=0.4 

(2分)

按照95%的置信水平,年龄在20岁以下的网络用户比例的置信区间为:

P±Zα/2
P(1-P)

n =0.4±1.96×
0.4×(1-0.4)

225 =0.4±0.064 (3分)

即(33.6%,46.4%) (2分)
19.(1)均值:

X =
f1X1+f2X2+...+fkXk

f1+f2+...+fk

=(2500×120+3500×420+4500×540+5500×420+6500×300)÷1800
=8460000÷1800
=4700 (4分)
方差:

σ2=
∑
k

i=1

(Xi-X)2fi

N

=
(2500-4700)2×120+(3500-4700)2×420+(4500-4700)2×540
+(5500-4700)2×420+(6500-4700)2×300
􀭠
􀭡

􀪁
􀪁 􀭤

􀭥

􀪁
􀪁 ÷1800

=2448000000÷1800=1360000

标准差:σ= σ2= 1360000=1166.19 (4分)
(2)甲单位人均月收入的离散系数为:

v甲=
S甲

X甲

=1200÷4500=0.2667 (3分)

乙单位人均月收入的离散系数为:

v乙=
S乙

X乙

=1166.19÷4700=0.2481 (3分)

v甲>v乙,所以说甲单位人均月收入的离散程度大于乙单位人均月收入。 (1分)
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